

習奧通話

中美共促巴黎大會達協議

協議「最終版本」推遲發佈 大會至少延期一天



■習近平和奧巴馬曾在巴黎大會期間舉行雙邊會晤。 資料圖片

香港文匯報訊 綜合新華社報道，中國國家主席習近平11日應約同美國總統奧巴馬通電話。雙方在通話中談到正在巴黎舉行的氣候變化大會(下稱巴黎大會)。習近平強調，巴黎大會談判接近尾聲，中美雙方要同各方加強協調、共同努力，確保巴黎大會如期達成協議，這對國際社會有利。奧巴馬表示，美方願同中方保持密切協調，推動氣候變化巴黎大會取得成功。



■巴黎大會進入閉幕倒計時。圖為參會人員從大會會場走過。 新華社

根據法國外交部長、巴黎氣候變化大會主席法比尤斯11日說，原定當天形成的巴黎氣候協議最終案文將推遲至12日早上(北京時間12日下午)發佈。這意味著巴黎氣候變化大會將至少延期一天。中國外交部氣候變化談判特別代表高風說，目前談判處於最艱難時刻。中方希望大會取得成功，達成一項全面、平衡、有力度、有法律約束力的協議。

中美願加強協調合作

在同奧巴馬通話中，習近平指出，不久前，我們在巴黎舉行會晤，就中美關係和共同關心的問題深入交換意見，達成不少新共識。新的一年即將開始，中美關係面臨重要發展機遇，也存在一些挑戰。保持中美關係持續健康穩定發展，符合兩國共同利益。希望美方同中方一道，推進各領域務實交流合作，以建設性方式管控分歧和敏感問題，確保中美關係朝着構建新型大國關係的正確方向發展。

習近平強調，我們共同出席了氣候變化巴黎大會開幕活動，就氣候變化問題保持頻繁溝通，向國際社會發出了中美在氣候變化領域加強合作的積極信息。巴黎大會談判接近尾聲，中美雙方要同各方加強協調、共同努力，確保巴黎大會如期達成協議，這對國際社會有利。

奧巴馬表示，很高興不久前同習主席在巴黎舉行成功會晤。雙方經常就重大國際和地區問題保持協調，對中美關係發展有重要積極意義。氣候變化巴黎大會各方正密集磋商，為最終達成積極、強有力的協議凝聚共識。美方願同中方保持密切協調，推動氣候變化巴黎大會取得成功。

會方盼今晚通過協議

在巴黎，氣候變化大會11日上午確認，巴黎協議「最終版本」將於「12日上午早些時候」提供給各方，以期「當天中午」(北京時間同日晚間)獲得通過。

法比尤斯10日晚向各方提供了巴黎協議的第二版主席案文。他說，希望11日能向各方提供巴黎協議的「最終案文」。隨後，各國代表連夜就第二版案文進行談判。

法比尤斯的發言人說，各方談判於巴黎時間11日上午6時前「在良好的氛圍中結束」。他援引法比尤斯的話說：「事情在朝着正確方向發展。」此外，法比尤斯11日將繼續與各方溝通，在12日提供新的案文。

氣候協議尚有約30處分歧

香港文匯報訊 隨着巴黎氣候變化大會閉幕時間的臨近，定於在巴黎大會達成的巴黎氣候協議正變得越來越清晰。法國外交部長、巴黎氣候變化大會主席法比尤斯10日夜間向各國代表提供了第二版主席案文，以期反映各方談判的最新進展。

少數條款中留有不同選項

新華社報道稱，第二版主席案文共27頁，包括巴黎氣候協議和相關大會決議。其中協議12頁，包括目標、減緩、適應、損失損害、資金、技術發展與轉讓、能力建設、行動與支持透明度等內容。

新版案文中，代表各方分歧的括弧只剩下大約30個。除在損失損害、透明度等少數條

日前，在巴黎氣候變化大會的最後關頭，西方媒體忽然曝出歐美等發達國家和部分發展中國家建立了一個所謂的「雄心聯盟」，成員包括100多個國家，旨在達成一項「雄心勃勃」的氣候協議。

然而，新華社記者在現場調查發現，這個所謂的「雄心聯盟」實際上是西方媒體炒作的一個概念，貌似轟動的故事背後，是西方媒體刻意作秀，向中國、印度等國家施加輿論壓力。這種做法對氣候談判取得進展並無實際意義，更無益於推動解決氣候問題。

「雄心聯盟」其實並非聯盟

8日，歐盟宣佈與包括79個國家在內的非洲、加勒比海與太平洋國家集團(簡稱「非加太」集團)在達成一項「雄心勃勃以及有法律約束力的氣候協議立場上保持一致」。同時，歐盟稱2020年前將向「非加太」集團提供4.75億歐元資金用於支持應對氣候變化。9日，美國也宣佈加入歐盟和「非加太」集團的行動。

這就是外媒報道的「雄心聯盟」的來源。由於歐盟本身包括28個國家，與「非加太」集團的79個國家以及美國加在一起，所謂的「雄心聯盟」也就超過了100個國家，但中國、印度、巴西等新興大國都不在其中。

實際上，「雄心聯盟」完全是西方媒體炒作的概念，與「聯盟」壓根沾不上邊。通讀「非加太」集團秘書長帕特里克·戈梅斯有關講話可以發現，他強調氣候變化威脅到「非加太」集團成員國的生存，並就巴黎氣候變化大會應達成的成果提出一些主張，但言辭間並無和歐盟結盟之意。而歐盟委員會的新聞稿以及美國國務卿克里的講話，也沒有任何一處用到「聯盟」或「盟友」這樣的詞語，充其量只是說，在某件事情上「立場保持一致」。

外媒罕提及「非加太」訴求

據外媒報道，所謂的「雄心聯盟」有四大訴求：巴黎氣候變化大會應達成一項「有法律約束力」的協議；協議應樹立一個「清晰的、有操作性的、科學的長期目標」；協議應建立「五年一次

的檢驗機制」；協議應包括創建統一跟蹤核查系統、追蹤各國履行減排承諾進程的內容。

然而，新華社記者連日來採訪多位直接參與談判的業內人士了解到，達成「有法律約束力」的協議已是各方共識；對於應對氣候變化的長期目標雖然還有爭議，但並非不可解決；定期檢驗機制其實在《中法元首氣候變化聯合聲明》中早有提及；統一跟蹤的核查系統涉及千頭萬緒，需要一步步做。由此看來，所謂的「雄心」有何新意呢？

新華社記者發現，更為關鍵的是，外媒報道的「雄心壯志」，其實來源於歐盟委員會的公報。然而另一個重要當事方「非加太」集團的訴求卻罕有外媒提及。實際上，戈梅斯在講話中明確表示：「足夠的、可預見的和可持續的氣候融資，對於「非加太」集團來說是必不可少的。」然而，這個重要內容卻幾乎被外媒一致「忽略」，這一現象耐人尋味。

迴避發達國出資議題

世界自然基金會中國區總幹事盧思聘

在接受新華社記者電話採訪時說，如果單看所謂的「雄心聯盟」的公開訴求，確實有利於推動全球氣候治理。然而，他困惑的是：「在發達國家對發展中國家提供氣候資金支持這個關鍵議題上，「雄心聯盟」卻迴避了。」一個眾所周知的事實是，發達國家在履行向發展中國家提供應對氣候變化支持資金的承諾上，表現堪稱糟糕。

盧思聘告訴記者，其實在2011年的德班氣候變化大會上，就出現過發達國家利用發展中國家的分歧，分化發展中國家陣營的情況。那麼，西方熱炒「雄心聯盟」背後的玄機，也不難揣測了。

中國氣候變化事務特別代表解振華10日透露，西方的作秀表演對於談判進展並無實際影響，沒有、也不會影響中國，因為事實勝於雄辯，中國減排的成績擺在那裡，中國在推動全球氣候治理上的大國擔當實實在在體現在那裡，是任何作秀都無法撼動的。在治理氣候問題上，作秀表演不如務實努力。

■新華社

西方作秀表演 無助談判進展

中方歡迎新版「巴黎成果草案」

香港文匯報訊 中國外交部發言人華春瑩昨日表示，中方對氣候變化巴黎大會最新協議草案表示歡迎。中國作為發展中國家，始終堅定支持巴黎大會達成有雄心、有力度和全面均衡的協議，一直在為巴黎大會的成功發揮積極和建設性作用。

綠色氣候基金屬發達國平台

據新華社報道，華春瑩當日在例行記者會上表示，氣候變化巴黎大會召開十多天來，談判取得了一些進展。巴黎時間10日下午，新版「巴黎成果草案」出台，中方對此表示歡迎。但目前案文仍有一些關鍵問題有待解決，離最終達成全面共識仍有

距離。對於有個別西方媒體稱，中國在氣候變化談判最後階段表現不如之前積極，比如不願為綠色氣候基金提供資金。

華春瑩表示，綠色氣候基金是《聯合國氣候變化框架公約》下發達國家履行出資義務、為發展中國家提供支持的重要平台。發達國家應繼續利用綠色氣候基金平台，提高出資力度。今年9月，中方宣佈將拿出200億元人民幣建立「中國氣候變化南南合作基金」，支持其他發展中國家應對氣候變化，包括增強其使用綠色氣候基金資金的能力。中國氣候變化南南合作基金將與綠色氣候基金等機構協調配

合，幫助發展中國家提高應對氣候變化的能力。

堅定支持大會達有雄心協議

華春瑩表示，巴黎大會的成功需要196個締約方的積極參與，「眾人拾柴火焰高」。各方在最後談判中要進一步加強協調，展現靈活，最大限度地縮小分歧，凝聚共識。發達國家要發揮領導作用，為全球應對氣候變化作出更大努力。

華春瑩說：「中國作為發展中國家，始終堅定支持巴黎大會達成有雄心、有力度和全面均衡的協議，一直在為巴黎大會的成功發揮積極和建設性作用。」

外交部：應對氣候不存在誰被排斥問題

香港文匯報訊 中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，應對氣候變化不存在誰被誰排斥的問題。新華社報道稱，近日，一些西方媒體報道，歐盟、美國和79個「非洲、加勒比海和太平洋」國家組成了「雄心壯志聯盟」，正推動氣候變化巴黎大會達成有雄心的氣候協議，而中國和印度不在其中。對此，華春瑩表示，關於這個聯盟的性質和參加國數量、構成還需要核實。

「實際上，在促成巴黎大會達成協定、建立有力的國際應對氣候變化機制方面，大家都是雄心勃勃的夥伴，不存在誰被誰排斥的問題。」華春瑩說。

她說，巴黎協議談判已經進入最後階段，希望各方本着務實、合作的精神，專注於凝聚共識、相向而行，促成達成協定。「我想，這是國際社會最有意義的雄心。」



■中國在巴黎大會中作用舉足輕重，各方談判代表頻密進入「中國角」會議室進行磋商。 網上圖片

示，「共同但有區別的責任」是《聯合國氣候變化框架公約》的基本原則，應反映到巴黎氣候協議的各個要素中。在行動與支持透明度上對一些發展中國家應有不同要求。

文後，各方進行了非常努力的談判，取得了一些進展。不過，目前的案文還不是最終版本。在資金、行動力度以及如何體現區別方面，仍有一些複雜問題需要各方尋求妥協方案。

如何體現區別成最大分歧

多名消息人士透露，如何在協議各要素中體現發達國家和發展中國家區別，是目前談判中分歧最大的問題。這在行動與支持透明度上尤為明顯。

歐盟目前堅持要建立單一的透明度體系，用同樣的標準審查各國行動。發展中國家則主張應考慮到各國的不同能力，在檢查周期、報告內容等方面對發展中國家展現靈活性。中國外交部氣候變化談判特別代表高風表